

ЯРОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Цѣна за годовое изданіе 6 р. съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи при Ярославской Духовной Консистории.



Объявленія принимаются для печати: за 1 стран. 5 р., 1/2 стран. 2 р., 50 к., 1/4 стран. 1 р. 50 к., строчка—15 к. При повтореніи объявленной дѣляется скидка по соглашенію.

При перемѣнѣ адреса взимается 30 копеекъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 4.

№ 4.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціями Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, *предоставлена* священническая вакансія при Благовѣщенской церкви г. Ярославля законоучителю Ярославскаго коммерческаго училища, кандидату богословія священнику Алексѣю Соколову отъ 17 янв.; *перемѣщены*, согласно просьбѣ, одинъ на мѣсто другого священники церковей Ростовскаго уѣзда: села Карашъ Сергій Сахаровъ и села Матвѣевскаго Іоаннъ Талицкій отъ 12 января; *освобожденъ* отъ занимаемой должности, согласно просьбѣ, духовный слѣдователь 3 округа Угличскаго уѣзда священникъ Павелъ Дебольскій съ 17 января; *утверждены* членами благочинническихъ совѣтовъ: по 3 округу Ярославскаго уѣзда: священникъ Троицко-приютской имени Бѣляевой церкви г. Ярославля Алексій Соколовъ, священникъ Іоанно-Рыльской при исправительномъ

арестантскомъ отдѣленіи церкви г. Ярославля Сергій Орловъ и діаконъ Іоанно-Богословской церкви Константинъ Виноградовъ; по 5 округу Ярославскаго уѣзда: священникъ Смоленско-Савинской въ красномъ бору церкви Николай Дьяконовъ; священникъ Троицкой Діево-Городищенской церкви Николай Витальскій и діаконъ той же церкви Максимъ Агаповъ; по 1 округу Любимскаго уѣзда—діаконъ соборной церкви г. Любима Николай Оносовскій; кандидатами къ членамъ благочинническихъ совѣтовъ: по 3 округу Ярославскаго уѣзда: священникъ Ярославскаго Казанскаго женскаго монастыря Петръ Исполлатовъ, священникъ Леонтьевско-кладбищенской церкви г. Ярославля Григорій Тихвинскій и псаломщикъ Власьевской церкви г. Ярославля Дмитрій Хрусталева; по 5 округу Ярославскаго уѣзда: священникъ церкви села Печелокъ Николай Копорскій, священникъ церкви села Пазушина Анатолій Георгіевскій и псаломщикъ церкви села Михайловскаго Александръ Прозоровъ; церковными старостами: при церкви села Веретеи, Мологскаго уѣзда, крестьянинъ Александръ Корниловъ, при церкви села Воскресенскаго на Касти, Даниловскаго уѣзда, крестьянинъ Петръ Морозовъ; всѣ—отъ 17 января.

Резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іосифа, Епископа Угличскаго, *утвержденъ* въ занимаемой должности исправляющій должность псаломщика церкви села Судина, Ростовскаго уѣзда, Георгій Тихомировъ отъ 10 января.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Сильвестра, Епископа Рыбинскаго, *перемѣнены*, согласно просьбѣ, тѣмъ же званіемъ: къ церкви села Каменки, Мышкинскаго уѣзда, псаломщикъ Успенско-кладбищенской церкви г. Пошехонья Сергій Великосельскій и къ Успенско-кладбищенской церкви г. Пошехонья псаломщикъ церкви села Новаго въ Демскихъ, Даниловскаго уѣзда, запрещенный въ священнослуженіи священникъ Алексѣй Пятницкій отъ 17 января.

ИЗВѢСТІЯ.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 10 января текущаго года за № 836, дано знать о назначеніи, за службу по епархіальному вѣдомству, пенсій нижеслѣдующимъ лицамъ епархіи: церкви села Печелокъ, Ярославскаго уѣзда, заштатному псаломщику-діакону

Григорію Соколову въ количествѣ 100 р. съ 1 іюля 1912 г. изъ Ярославскаго казначейства; церкви села Вознесенскаго на Урдомѣ, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, священнической вдовѣ Александрѣ Воскресенской въ количествѣ 150 р. съ 13 іюня 1912 г. изъ Р.-Борисоглѣбскаго казначейства; церкви села Поклонъ, Ростовскаго уѣзда, послѣ умершаго псаломщика неспособнымъ къ труду дочерямъ Марьѣ и Аннѣ Розовымъ въ количествѣ 50 р. съ 17 апрѣля 1912 г. изъ Ростовскаго казначейства.

Указомъ Св. Синода, отъ 14 января текущаго года № 995, дано знать объ открытіи штатной діаконской вакансіи при церкви села Назарова, Любимскаго уѣзда.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 8—17 января текущаго года, разрѣшено перечислиться изъ состава прихода ц. с. Флоровскаго, Мышкинскаго уѣзда, въ составъ прихода церкви села Ново-Александровскаго, того же у., крестьянамъ Мышкинскаго уѣзда съ ихъ семействами: деревни Шабельцева: Александру Пушкареву, Флегонту Пикунову, Асигкриту Горюнову, Александрѣ Пикуновой, Александру Горюнову, Ивану Коцакову, Павлу Горюнову, Ивану Коцакову, Параскевѣ Кругловой, Михаилу Коцакову, Василью Коцакову; дер. Афанасова-Большого: Петру Свитекову, Иринѣ Максимовой, Ѳеодорѣ Свитековой; дер. Марганова: Ѳеодору Курочкину, Іустинѣ Іевлевой, Матронѣ Лукиной, Евдокіи Назаровой, Михаилу Курочкину, Аннѣ Поликарповой, Еккатеринѣ Сахарцевой, Маріи Сахарцевой, Іустины Поздняковой; дер. Глинокъ—Григорію Курапцеву, Еккатеринѣ Курапцевой; деревни Брагина—Александрѣ Коцаковой, Елизаветѣ Селезневой; дер. Ивановской—Маріи Соколовой, Аннѣ Васильевской.

Пожертвованія. *Завѣщано:* крестьянкою Пошехонскаго уѣзда, Подорвановской волости, дер. Хрупина Евгенью Савельевною Смирноюю въ пользу церкви села Кукобой, означеннаго уѣзда, принадлежащія завѣщательницѣ 14 десятинъ земли въ пустошахъ: Селище, Кривошукъ, Кокуйка и Пазиха, Пошехонскаго уѣзда; крестьяниномъ Львомъ Тимофеевичемъ Котоминымъ изъ дер. Добракова, Черностанской волости, Любимскаго уѣзда, въ церковь села Мечеходова, означеннаго уѣзда, 50 рублей; Рижскимъ мѣщаниномъ Васильемъ Ѳеодоровичемъ Воробьевымъ въ пользу церкви села Маркова, Ярославскаго уѣзда, 10 руб.; Рыбинскимъ купцомъ Арсеніемъ Васильевичемъ Козинымъ въ Рыбинскій Преображенскій соборъ 100 р., въ Георгіевскую кладбищенскую г. Рыбинска 50 р., въ Леонтьевскую г. Углича 100 р..

въ Всѣхсвятскую г. Углича 50 р., въ Введенскую г. Рыбинска 50 р., съ назначеніемъ процентовъ церквамъ и причтамъ оныхъ въ равныхъ доляхъ; крестьянкой деревни Ананьина, Ярославскаго у., Аполлинарью Петровною Кузнецовою въ церковь села Бурмасова, того же уѣзда, на вѣчное поминовение Аполлинарій и Александры 100 руб. въ пользу причта и 25 р. на освѣщеніе храма. *Пожертвовано*; въ Ростовскій Успенскій соборъ въ пользу причта отъ заштатнаго протоіерея сего собора Александра Пречистенскаго на вѣчное поминовение облигація внутр. 5%, займа 1905 г. за № 144947 въ 200 р.; въ церковь села Спасскаго въ Смердивѣ, Ростовскаго уѣзда, крестьянскою вдовою онаго села Параскевою Александровою Чекмаровою квитанція Ярославскаго отдѣленія Государственнаго банка на 3% билетъ Государственной комиссіи погашенія долговъ во 100 рублей, съ назначеніемъ процентовъ въ пользу причта за вѣчное поминовение рода жертвовательницы.

С В ъ Д Ъ Н І Я

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ ВЪ ЕПАРХІИ.

Наименованіе прихода.	Количество прихожанъ.		Количество церковной земли.		Средства содержанія причта.		Церковное причтовое помѣщеніе.	Составъ причта.
	м.	ж. п.	дес.	саж.	руб.	к.		
<i>Священническія:</i>								
При ц. с. Шахова, Даниловск. уѣзда .	1316	1436	85	680	1280	50	имѣется	5 член.
При ц. с. Рыжикова, Р.-Борис. у. .	598	682	53	1	599	71	имѣется	2 член.
При ц. с. Ильинскаго на Эгѣ, Пешехонскаго уѣзда . .	511	598	64	80	1616	71	ветхое	3 член.

<i>Діаконскія.</i>							
При ц. с. Верховья на Югу, Пошехонск. уѣзда	906	1020	36	—	1312	31	имѣется 3 член.
<i>Псаломщическія.</i>							
При соборной ц. г. Пошехонья	1026	1187	66	564	2850	—	имѣется 7 член.
При ц. с. Димитрі- евского-Игрищъ, Р.- Борисоглѣбскаго у.	565	667	141	1314	587	—	имѣется 2 член.
При ц. с. Георгіев- скаго, Мышкин. у.	657	825	145	—	—	—	имѣется 3 член.
При ц. с. Василь- евского, Пошех. у.	247	276	34	—	775	—	нѣтъ 2 член.
При Троицкой на рву ц. г. Любима .	183	234	—	—	839	25	имѣется 3 член.
При ц. с. Дерме- нина, Пошехон. у. .	725	781	57	960	1355	80	ветхое 2 член.

Свѣдѣнія о ц.-приходскихъ попечительствахъ епархіи за 1911 годъ.

(Продолженіе).

Воскресенско-Спасопробоинское церковно-приходское Попечительство въ г. Ярославль. Въ истекшемъ году на иждивеніи Попечительства въ пріютѣ для мальчиковъ находилось 7 чело-
вѣкъ, въ возрастѣ отъ 9 до 17 лѣтъ. Изъ нихъ 3 обучаются въ
разныхъ классахъ въ Ярославской торговой школѣ, 3—въ на-
чальномъ Ильинскомъ училищѣ и 1, окончившій начальное учи-
лище, находился и находится въ пріютѣ до присканія подхо-
щаго для него мѣста, 17 лѣтъ. Дѣти находились подъ постоян-
нымъ наблюденіемъ ученика 4 кл. Яросл. духовной семинаріи А.
Благовѣщенскаго, получающаго изъ суммъ Попечительства за

свой трудъ по надзору и репетированію дѣтей, кромѣ полного содержанія столомъ и квартирою, 4 руб. и отъ причта Воскресенской церкви за исполненіе псаломщическихъ обязанностей въ воскресные и праздничные дни, кромѣ каникулъ, 3 руб. въ мѣсяцъ. Главный надзоръ и распорядокъ по веденію дѣлъ по пріюгу исходилъ отъ священника Воскресенской церкви, какъ предсѣдателя Попечительства. Къ 1 января минувшаго 1911 г. состояло: неприкосновеннаго капитала, хранящагося въ % бумагахъ въ Яросл. отд. Госуд. банка по роспискѣ за № 479-мъ 1600 руб., на книжкѣ Госуд. сберегательной кассы за № 8864-мъ 189 р. и на рукахъ у о. казначея Попечительства 53 к. Въ 1911 г. поступило наличными: членскихъ взносовъ 70 руб., мелкихъ пожертвованій деньгами 4 р., по кружкамъ церковей: Спасопробоинской 89 р. 15 к., Воскресенской 75 р. 33 к., % съ неприкосновеннаго капитала 67 р. 92 к. и начислено % по сберегательной книжкѣ за годъ 6 р. 80 к., итого 313 р. 20 к., а съ остаточными 2102 р. 73 к. Въ 1911 году израсходовано: на продовольствіе дѣтей съ прислугою 203 руб. 78 к., на жалованье надзирателю и кухаркѣ 92 р., на учебныя пособія 10 р. 86 к., на одежду и обувь 5 руб. 50 к., на чистоту и опрятность 10 руб. 45 к., на храненіе % бумагъ въ Госуд. банкѣ 75 к. и на отопленіе и освѣщеніе 5 руб., итого 328 р. 34 к. Къ 1912 г. въ остаткѣ: неприкосновеннаго капитала въ % бумагахъ 1600 р., по книжкѣ сберегательной кассы наличными 174 р., у казначея на рукахъ 39 к. Всего 1774 руб. 39 коп.

Ильинско-Тихоновское ц.-приходское попечительство въ г. Ярославль. Дѣятельность приходскаго попечительства заключалась въ выдачѣ бѣднымъ пособій и въ завѣдываніи богадѣльнею. Выдано было одному бѣдному семейству въ пособіе на праздники Пасхи и Рождества Христова по 2 рубля, всего 4 руб. Оборотъ суммъ былъ такой: осталось къ 1911 г. 135 р. 34 к., поступило 13 р. 50 к., израсходовано 4 р., въ остаткѣ къ 1912 г. 144 руб. 84 коп.

Приходская богадѣльня имени М. М. Литова давала въ 1911 г. пріютъ и полное содержаніе,—пищей, чаемъ и сахаромъ, одеждой и обувью,—пятнадцати лицамъ женскаго пола. Призрѣваемыми состояли лица всѣхъ сословіій православнаго вѣроисповѣданія. Средствами содержанія служили: проценты съ неприкосновеннаго капитала богадѣльни въ 19000 рублей и доходы съ недвижимаго имѣнія ея. Оборотъ суммъ въ 1911 г. былъ таковъ:

оставалось отъ 1910 г. 28862 руб. 36 коп., поступило въ 1911 г. 3405 р. 25 к., израсходовано въ 1911 г. 3188 р. 9 к. Остатокъ къ 1912 г. 29079 р. 52 к., изъ коихъ 29000 р. обращаются въ ⁰⁰/₀₀ бумагахъ, а остальные въ наличныхъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Отъ Правленія Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Правленіе Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства симъ объявляетъ, что 1) въ настоящемъ 1913 г. приемные экзамены для поступленія въ 1-й классъ училища назначаются на 15 и 16 мая; желающія держать экзамены дѣвочки должны явиться въ училище къ 9 часамъ утра 15 мая. 2) До экзамена будутъ допускаться дѣвочки, родившіяся въ 1901, 1902 и въ 1903 г. до іюля. 3) Прошенія (на простой бумагѣ) о допущеніи къ приемнымъ испытаніямъ должны быть поданы на имя Правленія училища до 1-го мая; 4) при прошеніи должны быть приложены а) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи изъ духовной Консисторіи или выписка изъ метрикъ отъ причта; б) свидѣтельство изъ духовной Консисторіи или отъ мѣстнаго благочиннаго о состоятельности лица, желающаго помѣстить дочь свою въ училище, вносить за содержаніе ея установленную плату и в) точный почтовый адресъ. 5) Прежде приемныхъ испытаній, всѣ желающія поступить въ училище дѣвочки будутъ подвергнуты медицинскому осмотру со стороны училищныхъ врачей, и тѣ, у которыхъ окажутся какія-либо болѣзни, мѣшающія обучаться въ училищѣ или находиться въ общежитіи, не будутъ допущены до приемныхъ испытаній. 6) Приемныя испытанія будутъ производиться въ полномъ объемѣ трехгодичнаго курса ц.-приходскихъ школъ, при этомъ будетъ обращено вниманіе не столько на знаніе дѣвочками того или другого учебника, сколько на общее ихъ развитіе и толковость. 7) Годовая плата за содержаніе и обученіе (со включеніемъ учебниковъ и учебныхъ пособій) 130 руб. должна обязательно вноситься или сразу—при началѣ учебнаго года—въ августѣ мѣсяцѣ, или въ два срока—половина въ августѣ и другая въ декабрѣ того же года. 8) Съ

текущаго 1912—13 учебнаго года при училищѣ открытъ 7-й классъ, а съ августа 1913 года открывается и 8-й классъ. 9) Сверхъ обязательныхъ предметовъ въ училищѣ преподаются и необязательные: а) французскій языкъ—съ 1-го класса, безъ особой доплаты; французскому языку обучаются всѣ дѣвочки и освобождаются отъ него только слабыя и то по усмотрѣнію Правленія; б) нѣмецкій языкъ—по желанію—со 2 или 3 класса, за особую плату—отъ 4 до 7 руб. въ годъ, въ зависимости отъ количества обучающихся въ классѣ воспитанницъ; в) музыкѣ—по желанію, за особую плату 25 руб. въ годъ; плата за обученіе музыкѣ можетъ быть внесена въ два раза, но обязательно до начала каждаго полугодія.

Отъ Переселенческаго Управленія.

Въ каждомъ Волостномъ Правленіи, у Земскаго Начальника и въ Уѣздной Землеустроительной Комиссіи можно бесплатно получать справочную книжку о переселеніи на казенныя земли Сибири.

Ходаческія свидѣтельства и льготный тарифъ для проѣзда въ Сибирь выдаются Земскими Начальниками всѣмъ крестьянамъ и мѣщанамъ-землепашцамъ безпрепятственно.

Содержаніе.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Извѣстія: назначеніе пенсій; открытіе штатной діаконской въ с. Назаровѣ, Любимскаго у., вакансіи; перечисленіе прихожанъ изъ состава прихода одной церкви въ составъ прихода другой церкви; пожертвованія; вакантныя мѣста.—Ц.—приходскія попечительства въ 1911 году (продолженіе).—Отъ Правленія Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.—Отъ Переселенческаго Управленія.

Редакторъ Н. Рыбинъ.

Ярославль. 1913 г. Типолитографія Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.**

№ 4.

№ 4.

Трехсотлѣтній юбилей царствованія на Руси Дома Романовыхъ и значеніе этого юбилея для русскаго государства и русскаго народа.

Триста лѣтъ тому назадъ русское государство добровольнымъ и согласнымъ избраніемъ всѣхъ своихъ сословій, единогласнымъ движеніемъ воли всего своего населенія, хотѣніемъ «всей русской земли» ввѣрило свою судьбу, покорило себя отеческой волѣ и царственному водительство царственному Дому Романовыхъ. Избраніемъ на царство Михаила Ѳеодоровича Романова начинается наслѣдственно-преемственное на Руси царствованіе царей изъ Дома Романовыхъ. Съ этого момента высшіе интересы Россіи, русскаго государства и народа объединились, обобщились съ интересами и жизнью этого Дома, члены котораго чрезъ вступленіе на всероссійскій престолъ вступаютъ въ духовное родство, нравственную связь и общеніе съ народомъ, становясь его любвеобильнымъ отцомъ, «о чадѣхъ (подданныхъ своихъ) веселящимся». Русскій Православный Царь въ глазахъ Русскаго народа есть выразитель народно-государственнаго единства, символъ его величія, славы и чести. Объединяя въ себѣ все государство, всѣ народности населенія, Царь стоитъ внѣ отдѣльныхъ классовъ населенія. Православно-Русскій народъ видитъ въ своемъ Царѣ носителя Божественной воли, выразителя высшихъ законовъ неба, блюстителя порядка, правды и законности. Въ немъ одномъ народъ сосредоточиваетъ высшую правду, милость и законность, отъ него одного онъ ждетъ и

кары и милости. Православная Церковь, освящая и благословляя это духовное родство Царя съ народомъ при его вступленіи на престоль, молитвенно испрашиваетъ у Господа благодатную помощь на великое служеніе его народу и государству чрезъ священное миропомазаніе или коронованіе его на царство. По ученію Церкви православнои и вѣрованію православно-Русскаго народа, Самъ Богъ благодатно скрѣпляетъ духовно-нравственное родство Царя съ народомъ, дѣлаетъ Царя орудіемъ Своеи воли, выразителемъ Своего промыслительнаго попеченія о государствѣ и чрезъ его законы и дѣйствія ведетъ государство къ назначенной свыше цѣли.

Это духовное родство Царя съ народомъ, освященное Св. Церковью и выраженное въ самодержавной власти Царя, никто изъ людей не можетъ, не смѣетъ ограничить или прекратить. И Церковь, желая блага и счастья государству, молить Бога «умудрить» Государя, даровать ему Божественныя силы и помощь на благо народу и эту мысль выражаетъ въ молитвѣ: «огради миромъ державу, глаголи мирная и благая въ сердцахъ Ихъ (членовъ царствующаго Дома) о церкви Твоей святѣй и о всѣхъ людѣхъ, да и мы въ тишинѣ Ихъ проживемъ тихое житіе въ правотѣри и во всякомъ благочестіи и чистотѣ». Въ этомъ вѣрованіи, въ такомъ пониманіи взаимныхъ отношеній Царя и народа и заключается, изъ него вытекаетъ великое значеніе настоящаго юбилея царствующей династіи для государства и народа. Юбилейное празднество царственной нашей династіи есть вмѣстѣ великій праздникъ, славное торжество и Русскаго государства и Русскаго народа, жизнь которыхъ за прожитыя триста лѣтъ слилась воедино.—Конечно, Русское государство существовало, росло, развивалось и крѣпло и ранѣе царствованія Дома Романовыхъ, исторія Россіи гораздо древнѣе исторіи династіи Романовыхъ. Но воцареніе на Руси перваго родоначальника нынѣ царствующей династіи совпало съ нѣкоторымъ измѣненіемъ направленія государственной жизни Россіи, съ новымъ курсомъ политической жизни нашего государства. По этому юбилей царственной династіи Романовыхъ есть вмѣстѣ юбилей этой новой жизни русскаго государства.

До конца 16-го столѣтія, до начала смутнаго на Руси времени государствомъ Русскимъ правили государи изъ Дома Рюрика, основателя нашего государства подъ именемъ Кіевскаго княжества. Неустанными трудами династіи Рюрика за шесть слиш-

комъ столѣтій создано и собрано было Русское государство, ея усиліями, великими и славными подвигами, мудрымъ правленіемъ царственныхъ членовъ этой династіи объединены и сплочены славянскія племена Руссовъ въ одинъ народъ, въ одно государственное цѣлое, даны были ему твердые устои государственнаго строя, выработана опредѣленный, весьма разумный укладъ политической и національно-гражданской жизни его. Отличительною чертою московскаго государства подъ управленіемъ династіи Рюрика былъ строго національный, церковно-религіозный характеръ его жизни. Московскіе князья мудрою политикою и энергичными мѣрами объединили отдѣльныя княжества Руссовъ подъ главенствомъ Москвы, сплотили ихъ въ одно цѣлое, окончивъ такимъ образомъ низшій періодъ жизни народной, прекративъ удѣльно-вѣчевой строй жизни нашихъ предковъ и положивъ начало государственнаго строя, политически-гражданскаго, правоваго уклада жизни. Постепенный ростъ политико-экономической жизни Московскаго государства потребовалъ отъ московскихъ государей упорной, продолжительной и весьма напряженной борьбы съ сосѣдними народами и государствами, враждебно къ нему относившимися. Эта борьба нашихъ предковъ за самостоятельность, длившаяся цѣлыя столѣтія, наложила особую печать, воспитала въ нихъ особыя убѣжденія. Никогда не вида добра отъ иноземцевъ и иновѣрцевъ, постоянно воюя съ ними за свою свободу и жизненныя потребности, предки наши привыкли къ жизни обособенно—замкнутой, въ отчужденіи отъ иноземцевъ, привыкли жить своими національными интересами, своимъ чисто-русскимъ укладомъ, научились и привыкли любить свое, дорожить только своимъ, подозрительно относясь ко всему чужому, иноземному. Въ этомъ направленіи Россія росла, развивалась вплоть до 16 вѣка. Князья и Цари изъ династіи Рюрика за это время значительно расширили московское государство съ вѣшной стороны и возвысили, развили и укрѣпили его внутри. Изъ небольшого, полукочевого Кіевскаго княжества Россія къ концу 16 вѣка выросла въ обширное, весьма сильное московское царство. Въ этомъ и состояла главная заслуга предъ Россіей династіи Рюрика. Въ 16-мъ вѣкѣ разнообразныя историческія обстоятельства и условія побудили правительство Россіи вступить въ дѣятельныя сношенія съ иностранными царскими дворами и государствами, начались иноземныя вліянія на Руси, иноземныя позаимствованія стали входить въ жизнь русскаго

общества. Съ воцареніемъ Дома Романовыхъ эти сношенія Россіи съ Западно-Европейскими государствами вошли уже въ жизнь русскаго правительства, стали явленіемъ обычнымъ. Государи изъ Дома Романовыхъ вывели Русь изъ національной замкнутости на широкій путь общенія съ Западно-Европейскою культурою, приобщили русское общество къ высокой христіанской цивилизаціи, выработанной на прочныхъ началахъ и въ полномъ согласіи христіанской нравственности съ идеями науки и просвѣщенія. Представители этого славнаго царствующаго Дома сдѣлали Россію дѣятельнымъ участникомъ и членомъ общеевропейскаго концерта народовъ и государствъ, и дали Россіи возможность и силу вліять на ходъ обще-европейской политики и мирнымъ путемъ сдерживать эгоистическіе порывы отдѣльныхъ народовъ. Всѣми мѣрами содѣйствуя развитію въ Россіи идей просвѣщенія, наукъ и искусствъ, обосновывая жизнь государства на широкихъ началахъ христіанской гуманности, справедливости и высшаго добра, Государи изъ Дома Романовыхъ постепенно измѣнили самый укладъ государственной жизни, воспринявъ новыя формы и органы внутренняго правленія, наиболѣе отвѣчающія высшимъ задачамъ и культурнымъ цѣлямъ государственной жизни. Всецѣло проникшись высокими идеями нравственнаго общенія со своими подданными, самоотверженно служа истиннымъ пользамъ своего государства, беззавѣтно любя свой народъ, Государи изъ Дома Романовыхъ своими мудрыми законами и распоряженіями обогатили Россію, разивъ въ ней промышленность, ремесла и высоко-культурные способы веденія экономической жизни. Сами всегда одушевляясь искренно христіанскою вѣрою и сыновнею преданностью Церкви православной, Русскіе Цари, всегда оставаясь первыми сынами Церкви и являя живой примѣръ благочестивой жизни христіанской, всегда были ревностными и могущественными защитниками вѣры православной, охранителями догматовъ ея, носителями и исполнителями законовъ и установленій ея, строителями и щедрыми украсителями святыхъ храмовъ Божіихъ. Заботясь о проведеніи въ жизнь своихъ подданныхъ твердыхъ основъ христіанской нравственности, непреложныхъ законовъ правды Божіей, Русскіе Цари всегда побуждали побуждаютъ свое правительство о непремѣнномъ согласованіи законовъ и установленій государственно-гражданскихъ съ религіозно-церковными. Церковь православная и вѣра Святая

всегда были душою Русскаго государства, одухотворяющимъ началомъ государственно-гражданской жизни на Руси. Въ заботахъ объ этомъ, Государи изъ Царствующаго дома Романовыхъ уничтожили крѣпостное право, даровали скорый, милостивый и правый судъ, развили общественную и государственную благотворительность на самыхъ широкихъ и жизненныхъ началахъ. Въ развитіи благотворительности на Руси принимали въ теченіе истекшихъ трехсотъ лѣтъ самое теплое, жизненно отзывчивое и чрезвычайно дѣятельное участіе царицы и царевны, великія княгини и княжны изъ царствующаго Дома Романовыхъ. Благодаря этому участію многія тысячи благотворительныхъ учреждений, учебныхъ заведеній и пріютовъ раскинуты по всему лицу обширной Россіи и служатъ на благо и утѣшеніе всѣмъ несчастнымъ, обездоленнымъ калѣкамъ и безпріютнымъ сиротамъ. Этимъ христіански-милостивымъ служеніемъ государству и народу династія Романовыхъ увѣковѣчила свое имя въ сердцахъ многомилліоннаго населенія Россіи и самая теплая и благодарная молитва непрерывно несется изъ благодарныхъ сердець Россіянъ къ Всемогущему Господу, моля о милостивомъ воздаяніи правосудія Божія.

Сознавая, что глубокая религіозность и истинно высокая нравственность можетъ найти твердую опору и незыблемую поддержку въ правильномъ умственномъ развитіи и истинно-христіанскомъ просвѣщеніи общества, Государи Русскіе въ теченіе истекшаго трехсотлѣтія съ особеннымъ вниманіемъ и энергіей заботились о расширеніи и усиленіи правильно постановленнаго образованія, покрывъ Россію огромнымъ количествомъ разнообразныхъ по своему типу низшихъ, среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеній.

Чтобы дать Россіи возможность спокойно развиваться, преуспѣвать и совершенствоваться во внутренней жизни, Государи въ теченіе истекшаго трехсотлѣтія съ особенною заботливостью и отеческимъ вниманіемъ охраняли Россію отъ внѣшнихъ враговъ, входя въ добрососѣдскія отношенія съ одними или заставляя силою другихъ не беспокоить государство. Постепенное расширеніе предѣловъ, обезопасеніе границъ, пріобрѣтеніе морскихъ свободныхъ выходовъ изъ государства составляли всегдашнюю заботу царствующаго Дома, и въ этомъ отношеніи Домъ Романовыхъ достигъ блестящихъ результатовъ. Въ настоящій торжественный праздникъ трехсотлѣтняго юбилея своего царствованія

на Руси, царственный Домъ Романовыхъ съ благоговѣйнымъ смиреніемъ созерцаетъ, что онъ управляетъ самымъ великимъ, самымъ могущественнымъ и сильнымъ государствомъ въ мірѣ. И это величіе царственного Дома есть вмѣстѣ и нераздѣльно благородное величіе всей Россіи, всего мыслящаго ея населенія. И за это въ настоящій юбилейный праздникъ самая искренняя задушевно пламенная и усердная молитва благодарныхъ Россіянъ за своего Царя—Батюшку и за весь его царственный Домъ да будетъ первымъ поздравительнымъ подаркомъ Державному Юбиляру!..

Унаслѣдовавъ отъ Дома Рюриковичей родственную связь съ славянствомъ, соединивъ себя съ народомъ въ національное единство, Государи изъ Дома Романовыхъ въ теченіе истекшаго трехсотлѣтія твердо держались строго національнаго направленія въ своей государственной политикѣ, стремясь согласовать его съ христіанскими, общечеловѣческими идеями. Повинуясь ученію православной Церкви, которая проповѣдуетъ и учитъ своихъ чадъ созидать національное благоустройство и величіе отдѣльныхъ государствъ и народовъ въ непремѣнномъ согласіи съ высшими идеями общечеловѣческаго братства и союза всѣхъ народовъ и государствъ, Русскіе Государи Дома Романовыхъ, бережно охраняя и всячески заботясь о благоустроеніи кореннаго, славянскаго населенія Россіи, никогда въ тоже время не относились деспотически къ другимъ національностямъ, населяющимъ ее и всѣ тѣ изъ нихъ, кои хотѣли найти подъ покровомъ и мудрымъ правленіемъ Россіи новую для себя отчизну и не обнаруживали особой строптивости и неуживчивости съ кореннымъ населеніемъ, всѣ они всегда отечески принимались Русскими Государами какъ вѣрные сыны и покорные дѣти. Россія подъ мудрымъ и христіански гуманнымъ правленіемъ своихъ Царей никогда никого не тѣснила, никому никогда не мѣшала у себя благоустроиться, лишь бы только не наносился серьезный и явный вредъ государству. За триста лѣтъ царствованія Дома Романовыхъ множество иноземцевъ и иностранцевъ нашли себѣ въ Россіи самый радушный пріемъ и подъ покровомъ законовъ Россійскихъ создали свое благополучіе—матеріальное и служебное. Поэтому и все иноземное населеніе Россіи въ настоящій юбилейный праздникъ, всѣ мыслящіе Россіяне единымъ сердцемъ и едиными устами вознесутъ теплую, восторженную молитву за Царя и весь царствующій Домъ, какъ слабый даръ Державному Юбиляру. Дер-

жась глубоко національной политики и считая себя представителями и защитниками вѣры Православной, Государя изъ царствующаго Дома Романовыхъ всегда поддерживали нравственную связь и духовное общеніе съ братьями—славянами Балканскаго полуострова, страдавшими подъ тяжкимъ игомъ ислама. Братская связь Россіи съ Балканскимъ славянствомъ и религіозное единеніе ихъ въ вѣрѣ Православной побуждали Русскихъ Царей открыто выступать на защиту ихъ и вести тяжкія войны съ нѣкогда могущественною и сильною Турціею. Смѣло можно сказать, что Русскіе Государя Дома Романовыхъ постепенно разрушали Турцію и возродили Балканское славянство, давши свободу отдѣльнымъ народамъ и государствамъ Балканскаго полуострова, какъ Болгарія, Сербія, Греція и Черногорія, не смотря на сочувственную поддержку Турціи со стороны государствъ Западной Европы. Успѣшно начатая война Балканскихъ государствъ съ Турціею 1912 года является естественнымъ результатомъ всѣхъ прежнихъ войнъ Россіи съ Турціею и братской помощи Россіи въ дѣлѣ развитія Балканскихъ государствъ. Окончательный разгромъ Турціи Балканскими государствами въ наступившемъ 1913 году явился бы лучшимъ юбилейнымъ подаркомъ Царственной Русской Династіи и всей братской Россіи со стороны братьевъ славянъ. Молитвенное участіе въ юбилейныхъ торжествахъ Россіи братьевъ славянъ и всѣхъ вообще Балканскихъ государствъ и народовъ будетъ естественною благодарною данью за то великое благо и счастье, которое излилось отъ Государей и всего народа Русскаго на эти народы, по долгу христіанской любви и національнаго единства.—Великія заслуги и славныя дѣянія Государей Русскихъ изъ Дома Романовыхъ за истекшее трехсотлѣтіе на столько многочисленны, разнообразны и плодотворны какъ въ исторіи Россіи, такъ и Европы, что не только изложить, но и перечестъ ихъ нѣтъ положительно возможности. Счастливъ Русскій народъ, счастливо славянство, что Господу угодно было для ихъ благополучія воздвигнуть этотъ Царственный Родъ и не оставлять его своею благодатною помощію. Въ благоговѣйномъ восторгѣ преклоняясь предъ мудрымъ Промысломъ Божиимъ, отечески хранящимъ Россію, возблагодари, православный Русскій человекъ, въ этотъ великій и священный для тебя и твоего дорогого отечества праздникъ, возблагодари въ искренне сердечной молитвѣ Господа Бога, даровавшаго тебѣ и твоей родинѣ такихъ великихъ Государей. Они триста

лѣтъ вели Русь по пути духовнаго развитія и совершенства, по пути внутренняго благоустроенія и внѣшняго величія, славы и блеска; они учили и учатъ русскихъ людей жить разумною жизнью, пользоваться въ жизни плодами просвѣщенія, результатами наукъ, искусствъ; они бережно хранили Вѣру Православную—твердый залогъ нашего государственнаго и общественнаго благополучія; они помогли и помогаютъ Россіи обогащаться чрезъ правильную культуру и разработку естественныхъ богатствъ и природныхъ даровъ страны, они вели и ведутъ населеніе страны по пути правильнаго развитія промышленности, торговли и экономическаго развитія.

Въ благодарномъ сознаніи всего вознеси, Русскій человѣкъ, пламенную молитву за этихъ своихъ Благодѣтелей, чтобы Господь сохранилъ ихъ Домъ на многіе вѣка и столѣтія, возлюби всѣмъ сердцемъ своего Государя и научись быть всегда вѣрнымъ сыномъ своей Родины, честнымъ слугою своего дорогого отечества, покорнымъ исполнителемъ законовъ своего Государя — въ этомъ и будетъ наилучшій твой подарокъ незабвенно—дорогому Державному Юбилею въ настоящій великій праздникъ. Осѣни себя святымъ крестомъ и въ молитвенномъ сознаніи и сыновней покорности волѣ Божіей всегда помни, что преданность Вѣрѣ Православной, покорность Церкви Божіей и Ея святымъ законамъ, любовь къ родинѣ и ея природнымъ Государямъ—истинный залогъ твоего и твоей родины благополучія и счастья. Пусть этотъ великій и славный праздникъ, переносящій наше сознаніе и память въ давно прошедшія времена и нашу мысль къ оцѣнкѣ давно прошедшихъ событій, научить насъ быть разумными и въ нашемъ настоящемъ, служащемъ залогомъ нашего будущаго. Пусть растетъ и цвѣтетъ святая Русь подъ скипетромъ Царственной Династіи Романовыхъ на долгіе и многіе вѣка и столѣтія, на счастье и благо всего славянства и всего вѣрнопопданнаго населенія Россіи!... (X. Е. В.).

ФИЛАРЕТЪ НИКИТИЧЪ РОМАНОВЪ

и городъ Ростовъ Ярославскій.

(Продолженіе).

Но имя Филарета Никитича связано съ Ростовомъ-Великимъ не потому только, что онъ былъ здѣсь на митрополичьей каѳедрѣ, но и по нѣкоторымъ памятникамъ, или только соединяемымъ съ нимъ, или же составлявшимъ вклады его самого и лицъ, современныхъ ему. Къ памятникамъ перваго рода относятся одни изъ зданій настоящаго ростовскаго кремля, въ которыхъ будто бы жилъ Филаретъ Никитичъ въ бытность свою на ростовской митрополіи. Въ виду исполняющагося трехсотлѣтія нынѣ благополучно царствующаго Дома Романовыхъ, вопросъ относительно помѣщенія Филарета Никитича сталъ дѣлаться болѣе оживленнымъ и потому невольно наводитъ на мысль, имѣетъ ли за собою какія либо данныя, историческія ли то или архитектурныя, существующія и, можно сказать, довольно распространенныя отвѣтъ на него.

Относительно мѣста жительства въ Ростовѣ Филарета Никитича существуютъ два мнѣнія. По одному мнѣнію о помѣщеніи его и предшествовавшихъ ему ростовскихъ іерарховъ, время первоначальнаго построения ростовскаго кремля неизвѣстно. Великіе пожары ростовскіе бывшіе—первый въ 1211 г., при великомъ князѣ Константинѣ Всеволодовичѣ опустошившей г. Ростовъ совершенно, и второй—въ 1408 г., о которомъ въ лѣтописяхъ сказано, что сгорѣла большая часть города, въ томъ числѣ соборная церковь, дворъ княжій и дворы боярскіе,—сожгли, такъ сказать, и первые слѣды ростовскаго кремля. Но такъ какъ послѣ страшныхъ пожаровъ владыкамъ ростовскимъ со служащими при нихъ нужно же было гдѣ нибудь жить и служить, то, по всей вѣроятности, необходимыя для этого церкви, какъ соборная, такъ и кремлевскія, сосѣднія съ помѣщеніемъ владыкъ, были вскорѣ возобновлены. О соборной церкви изъ историческихъ актовъ, извѣстно, что ее возобновилъ архіепископъ Григорій, «не пощадивъ имѣнія своего всего на зданіе церковное», и освятилъ 1-го октября 1411 г. Вѣроятно, сей святитель позаботился какъ о возобновленіи другихъ древнихъ церквей кремля, такъ и объ устройствѣ помѣщенія для себя самого и служащихъ при немъ.

Такимъ образомъ, первоначальное основаніе ростовскаго кремля слѣдуетъ приписать архіепископу Григорію (1396—1416 г.г.). Былъ ли этотъ кремль обнесенъ какою либо оградой ни историческіе документы, ни преданія ничего не говорятъ о томъ. Преданіе говоритъ только одно, что первоначальнымъ жилищемъ Ростовскихъ святителей до митрополита Іоны Сысоевича былъ каменный домъ о пяти окнахъ по фасаду, составляющій нынѣ часть, менѣе половины, архіерейскаго дома по восточной стѣнѣ кремля*).

Домъ этотъ находится между настоящими проѣздными и прежними, такъ называемыми, водяными воротами, устроенъ на погребяхъ, съ каменнымъ низомъ и дѣревяннѣйшей верхнею пристройкой съ сѣверной стороны, и изъ всѣхъ кремлевскихъ зданій только одинъ носитъ названіе «архіерейскаго», такъ какъ состоитъ въ вѣдѣніи епархіальнаго архіерея въ качествѣ квартиры, на случай его пріѣздовъ въ Ростовъ.

По другому болѣе распространенному въ настоящее время мнѣнію, мѣстомъ жительства митрополита Филарета было тоже каменное, но двухъэтажное зданіе, извѣстное нынѣ подъ названіемъ «Іераршихъ палатъ» или «Іераршаго Дома». Оно непосредственно примыкаетъ къ вышеупомянутому архіерейскому дому и находится къ югу отъ послѣдняго, образуя на своемъ протяженіи юго-восточный уголъ кремля. «Мѣстныя лѣтописи, по этому мнѣнію, за время пребыванія митрополита Филарета на ростовской каедрѣ, не оставили о немъ никакихъ записей, кромѣ извѣстной исторіи о раззореніи литвой и переяславцами города, и еще того, что онъ въ 1606 году 28-го мая доносилъ царю Шуйскому о нетлѣннѣйшей мощей царевича Дмитрія. Не подлежитъ сомнѣнію, что до постройки митрополитомъ Іоною Сысоевичемъ архіерейскаго дома въ этомъ зданіи Іераршихъ Палатъ имѣли пребываніе владыки ростовскіе. Къ сожалѣнію этотъ прекрасный архитектурный памятникъ находится въ ужасномъ положеніи и отчасти уже искаженъ кое-какими передѣлками, но впрочемъ не на столько, чтобы не могъ быть исправленнымъ. Крайне тяжело видѣть, что жилище родоначальника русскихъ царей, одного изъ дѣятелей возрожденія Руси послѣ смутнаго времени, представляется въ такомъ плачевномъ состояніи. Думается, что реставрація этого дома необходима, и это былъ бы лучшій памятникъ

*) Яросл. Епарх. Вѣд. 1884 г. № 2.

никъ знаменитому святителю, принадлежащему безспорно русской исторіи» *).

Въ настоящее время почти все разсматриваемое зданіе, послѣ перенесенія архіерейской каѳедры изъ Ростова въ Ярославль, по указу 1791 г. ярославскаго архіепископа Арсенія Верещагина, хранящемуся въ архивѣ ростовскаго собора, отданное во владѣніе собора составляетъ помѣщеніе для соборныхъ служащихъ и находится дѣйствительно въ самомъ неприглядномъ состояніи не только съ внутренней стороны, но и съ наружной: ремонтъ его и притомъ весьма крупный прямо-таки необходимъ. Нежилою и находящеюся въ вѣдѣніи комитета ростовскаго музея въ немъ состоитъ только та часть, которая имѣется надъ водяными воротами и заключаетъ въ себѣ три палаты. Изъ этихъ трехъ палатъ одна находится въ зданіи водяной башни, другая рядомъ съ нею; она небольшого размѣра, отдѣляется отъ первой каменною стѣною и украшена альфресковою живописью; обѣ фасады обращены на востокъ. Третья палата фасадомъ обращена на западъ или къ бывому митрополичьему дому, что нынѣ духовное училище.

Комиссія по реставраціи кремля, какъ говоритъ авторъ сочиненія: «Кремль Ростова Великаго», въ 1895 г. на первыхъ порахъ стремилась возобновить это зданіе во всемъ его объемѣ; но намѣренію ея не суждено было осуществиться по многимъ обстоятельствамъ. Во первыхъ на реставрацію Іераршихъ Палатъ требовалась значительная сумма, свыше 10000 рублей, а затѣмъ, одною изъ значительныхъ помѣхъ оказалось то, что домъ этотъ, находясь въ вѣдомствѣ Ростовскаго Успенскаго собора, весь занятъ квартирами помѣщающагося здѣсь соборнаго причта... Тогда комиссія рѣшила произвести реставрацію хотя бы Палатъ, смежныхъ съ водяной башней, находившихся въ прямомъ ея завѣдываніи и представлявшихъ наиболѣе драгоцѣнную часть Іераршаго дома» *).

Городъ Ростовъ, почти пять столѣтій имѣвшій важное политическое значеніе въ древней Руси, служилъ резиденціею епархіяльных архіереевъ цѣлыхъ восемь столѣтій: со времени первоначальнаго построенія соборнаго храма въ 992 г. и до перевода архіерейской каѳедры въ Ярославль 1788 года. Въ тотъ продол-

*) Лѣтоп. о Рост. Арх. 1890 г., стр. 21; А. А. Титовъ „Кремль Ростова Великаго“. 1905 г., стр. 125.

*) Стр. 126.

жительный періодъ лучшимъ временемъ для ростовской іераршей каѳедры была несомнѣнно вторая половина XVII в., когда она насчитывала въ своемъ владѣніи свыше 16000 крестьянъ и кромѣ того ближайшія вотчины въ уѣздахъ: Ростовскомъ, Ярославскомъ, Московскомъ, Бѣлозерскомъ, Устюжскомъ и Вологодскомъ. Такое огромное богатство дало возможность ростовскимъ іерархамъ развить обширное хозяйство, запасавшее по нѣскольку тысячъ разныхъ жизненныхъ припасовъ (Яр. Еп. Вѣд. 1888 г. № 20) и кромѣ того украсить свою каѳедру величественными зданіями, которыя и составили такъ называемый нынѣ кремль и которыя не только вызывали удивленіе постороннихъ лицъ, но впоследствии, съ уменьшеніемъ іераршихъ доходовъ, даже ставили въ трудное положеніе самихъ обитателей роскошныхъ палатъ. Такъ, въ 1777 году ростовскій архіепископъ Самуиль Миславскій, впоследствии митрополитъ кievскій, писалъ князю А. Б. Куракину: «Удивляетесь моего дома громадности?... Весьма достопамятное строеніе, только великая сумма на содержаніе нужна» *). Этимъ же архіепископомъ высказана весьма интересная мысль и о величіи ростовскаго кремля въ одномъ изъ писемъ къ тому же князю Куракину. «Не думаю», писалъ преосвященный, «чтобы въ Россіи подобный другой домъ архіерейскій могъ сыскаться. Можно сказать, что въ Россіи три мѣста уваженія достойны: Троицкая лавра, Воскресенскій монастырь Новоіерусалимскій и Ростовскій архіерейскій домъ» *). Съ отчужденіемъ крестьянъ и недвижимыхъ имуществъ отъ церквей и монастырей и въ особенности съ переведеніемъ епископской каѳедры изъ Ростова въ Ярославль этому величественному памятнику отечественной старины пришлось, правда, пережить печальную картину чуть не полнаго разрушенія. Но нашлись, наконецъ, люди, которые обратили вниманіе на его печальное состояніе и приложили къ нему все свое стараніе и всѣ свои заботы. Частное поддержаніе начавшихъ разрушаться кремлевскихъ зданій замѣтно стало уже съ 60-хъ годовъ прошлаго столѣтія, а болѣе систематическое возстановленіе ихъ началось съ 1882 г., когда, по предложенію московскаго археологическаго общества, образовалась спеціальная для того комиссія, благодаря дѣятельности которой предъ нами

*) Рост. архіеп. Самуиль Мисл. въ своихъ письмахъ къ князю А. Б. Куракину. 1904 г., стр. 30.

*) Тамъ же.

выступаютъ теперь уже не гнетущія душу полуразвалины, а величественныя зданія въ первоначальномъ своемъ видѣ.

И. Богословскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Почему семинаристы бѣгутъ изъ духовнаго званія?

Такой вопросъ рѣшаетъ на своихъ страницахъ новый журналъ «Церковно—Общ. Вѣстникъ» *), посвятивъ ему нѣсколько статей.

Какъ и слѣдовало ожидать, данный вопросъ рѣшить нелегко, потому что онъ соприкасается со многими другими вопросами и связанъ съ цѣлою сѣтью условій жизни духовенства. Мы возьмемъ на себя только задачу указать, какъ рѣшаетъ поставленный вопросъ столичный органъ печати, излагающій, къ слову сказать, свободно свои мнѣнія въ лицѣ очень видныхъ своихъ сотрудниковъ.

О. А. Савтвовъ въ № 16, 1912 г. «Ц—О. В-ка» причиной бѣгства семинаристовъ изъ дух. званія считаетъ не матеріальную малообезпеченность духовенства, на которую вообще указываютъ; многіе изъ семинаристовъ, поступивъ въ свѣтское званіе, «иногда живутъ бѣднѣе, чѣмъ могли бы жить въ своемъ званіи на соответствующемъ степени ихъ образованія мѣстѣ». Главную причину печальнаго явленія—бѣгства семинаристовъ изъ своего званія о. С. видитъ въ оскудѣніи нравственнаго идеализма въ современномъ обществѣ вообще, а въ частности—и въ духовной средѣ. Нравственный идеализмъ, по мнѣнію о. С., которымъ крѣпка была школа лѣтъ 20 тому назадъ, исчезъ изъ нея и размѣнялся на другія какія—то цѣнности.

Уже и изъ кратко приведенныхъ разсужденій о. С. видно, что онъ не рѣшаетъ взятаго вопроса, а останавливается, такъ сказать, на полъ—дорогѣ, указывая на оскуденіе нравственнаго идеализма въ дух. юношествѣ; этимъ вопросъ конечно не рѣшается, а только отдалается его рѣшеніе: возникаетъ другой вопросъ,—почему и куда исчезъ идеализмъ?

*) СПб., Васильевскій Остр. П-я лин. д. № 36. Ц. ж. 6 р. въ годъ. См. о немъ особое объявленіе въ Еп. Вѣд. 1912 г.

При всемъ этомъ, рѣшенію вопроса дано о. Совѣтовымъ вѣрное направленіе. Въ самомъ дѣлѣ, едва ли только матеріальная необезпеченность духовенства заставляетъ уклоняться юношей отъ своего званія. Вѣдь общеизвѣстный фактъ, что самые состоятельные протоіереи отдають своихъ дѣтей въ свѣтскія учебныя заведенія, напр. гимназіи, предрѣшая тѣмъ участь своего потомства не въ пользу званія предковъ.

М. Троицкій.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Вѣчная память о пастырѣ

(незабвенному † о. Сергію Θεоктистовичу Любимову посвящаются эти строки).

Среди людей встрѣчаются натуры—отличающіяся удивительной, какой-то особенной красотой, аристократичностью духа.—И эта аристократичность, какъ умѣлый взмахъ кисти художника для картины или творческое дѣйствіе вдохновеннаго скульптора для статуи,—придаетъ свой и постоянный отпечатокъ цѣлой личности извѣстнаго человѣка. Живая и стремящаяся, воспринимающая всѣ неизбѣжныя вліянія жизни и обстоятельствъ,—личность «аристократа по духу» тѣмъ не менѣе сохраняетъ себя неизмѣнно, являетъ свою лучистую свѣтлую красоту во всякихъ положеніяхъ и званіяхъ, въ предпріятіяхъ большихъ и самой скромной обыденной дѣятельности. Здѣсь заслуга человѣка отождествляется съ его жизнію и плоды его дѣятельности опредѣляются, какъ несомнѣнно-положительная цѣнность, самой личностью дѣятеля. При самомъ скромномъ общественномъ положеніи,—значеніе такого человѣка нисколько не теряетъ въ своей силѣ по сравненію съ поставленными высоко: скромность помогаетъ самособранности, предохраняетъ отъ разбросанности и мелочнаго самолюбованія въ унисонъ кричащей славѣ; а если къ тому же дѣятельность свѣтлаго труженика болѣе или менѣе разносторонняя,—то его значеніе и по объему, какъ и интенсивности, претендуетъ законно на полноту, въ своемъ родѣ высшую, и безспорное признаніе. Поясненіемъ сказаннаго можетъ служить аналогія такого рода. Чистый благоухающій елей одинаково горитъ въ золотомъ и въ глиняномъ сосудѣ: въ темной комнатѣ и свѣ-

тять и грѣть онъ равно сильно, одинаково и долго, если количество горячаго вещества равномѣрно во всѣхъ случаяхъ. Даже когда разобьется сосудъ,—нѣсколько времени горитъ огонь: такъ, и снятый со свѣщницы, истинный свѣтильникъ свѣтитъ міру въ своей храмѣ. И—когда наконецъ потухнетъ послѣдняя искра,—и тогда не исчезаетъ внутреннее дѣйствіе свѣта: его образъ остается въ сознаніи видѣвшихъ его живущихъ, *чрезъ него* стала вѣдомой имъ навсегда вся обстановка темной комнаты. Силою ума и напряженія памяти всегдашняя есть возможность возстановить видѣнную картину, хоть разъ освѣщенную предъ нами лучами свѣтильника.—Такъ открывается непреходящее значеніе человѣка, который при жизни былъ свѣтильникомъ: по смерти онъ не престанетъ быть имъ же. Его образъ навсегда остается въ сердцѣ его близкихъ, чувствуется тамъ гдѣ жилъ онъ, живетъ въ каждой мелочи, пронизываетъ всякое воспоминаніе хоть отчасти касающееся свѣтлаго облика почившаго. Его забыть невозможно, какъ невозможно физически и психологически вытравить представленіе о видѣнномъ свѣтѣ; не подражать ему можетъ лишь тотъ, кто боится свѣта, не любитъ его,—а послѣднее для нормальнаго человѣка—крахъ. Но разъ началось подражаніе—наступило осязаемое безсмертіе человѣка; его образъ—преломляется въ сотняхъ душъ,—какъ солнце въ искристыхъ капляхъ утренней росы; роса спадаетъ, смѣняется—солнце живетъ, всегда влечетъ, сулитъ и даетъ ласковое, необъятное, каждому свое счастье. Время теряетъ свое значеніе предъ побѣднымъ дѣйствіемъ солнца; обстоятельства, какъ бы они ни были неприглядны,—лишь отбѣняютъ великолѣпную красоту солнечнаго сіянія:—такъ, поистинѣ, въ память вѣчную бываетъ праведникъ и отъ слуха зла онъ не убоится.

Такія мысли переживаются нами при воспоминаніи объ отцѣ Сергіи Θεоктистовичѣ Любимовѣ—священникѣ ц. села Ильинскаго на Эгѣ Пошехон. у.—скончавшемся 27 декабря 1912 года. Онъ былъ именно свѣтильникомъ, которому—вѣримъ—суждено безсмертіе у Бога и живущихъ; былъ однимъ изъ тѣхъ рѣдкостныхъ людей, на могильномъ памятникѣ которыхъ потомство имѣетъ полное право написать: аристократъ духа лежитъ здѣсь.—Въ этомъ понятіи заключается вся и цѣлая характеристика покойнаго отца Сергія; этимъ понятіемъ можетъ быть озаглавлена вся благодатная, біографическая страница почившаго. Прочитать эту страницу, въ то же время интересно, поучитель-

но.—Позволь сдѣлать это вслухъ, свѣтлая душа! Не для тебя, которой не нужно убогое вниманіе земнородныхъ, и излишне исчисленіе того, что единая живая сущность твоя, твое неотъемлемое сокровище. *Для насъ* нужна память о тебѣ: позволь намъ новый разъ почерпнуть доброе изъ глубокого источника твоего духа. Не скупъ, но всегда щедръ, благоувѣтливъ, доступенъ былъ ты при жизни: такимъ мы знаемъ, чувствуемъ тебя и по смерти. Прости, если неумѣло—черезъ строчку будетъ читаться книга твоей жизни: отъ этого не можетъ уменьшиться ея поучительность, не вправѣ скрыться отъ насъ немощныхъ ея нетлѣнная художественная красота, ея добро, призванное просвѣщать и радовать. Этотъ свѣтъ не можетъ не сверкать въ самыхъ бѣглыхъ словахъ о тебѣ, эта радость не можетъ не сообщаться читателю, даже въ краткихъ спѣшныхъ воспоминаніяхъ, особенно если послѣднія предназначены не для хваленія, а исключительно для наслажденія памятью о тебѣ въ твоей дорогой семьѣ, среди твоихъ близкихъ и знаемыхъ.

Отецъ Сергій Θεоктистовичъ Любимовъ былъ сынъ священника изъ с. Корчкодома Любимскаго у. Яросл. епархіи; отца лишился онъ ребенкомъ. Семья Любимовыхъ была большая, — трудовая. Мысль о трудовой жизни естественно была первымъ жизненнымъ впечатлѣніемъ сироты Сергія Θεоктистовича, а красивая природа родины, обстановка пастырскаго очага сообщили идеѣ труда нѣжно — колоритный, возвышенный характеръ труда ради него самого, не для практическихъ выгодъ и достижений. Здѣсь же, несомнѣнно, таится начало и религіозности будущаго о. Сергія, оптимизма—отличавшаго всю жизнь покойнаго. Тихо, безъ ненужнаго задора, началась эта жизнь: подобно маленькому, но свѣтлому ручейку заструилась она. Кончивъ семинарію, Серг. Θεоктистовичъ женился на сосѣдкѣ—дочери священника и съ ней послѣ 4-хъ лѣтъ службы учительской въ двухъ школахъ—поселился въ с. Ильинскомъ на Эгѣ въ качествѣ учителя только что открывшагося тамъ второкласснаго миссіонерскаго училища. Есть два поприща—которыя требуютъ особаго напряженія отъ человѣка, особенно глубоко побуждаютъ чувствовать и необыкновенно сближаютъ дѣятеля съ жизнью: это—народное учительство и пастырство. Жизнь о. Сергія изъ этихъ двухъ служеній и состояла. 36 лѣтъ учительствовалъ онъ въ Александровскомъ Вошиковскомъ училищѣ: цѣлыя ряды учениковъ и ученицъ восприняли отъ него свѣтъ ученья, слово

жизни, разнесли его завѣты въ разные концы. Рано и проникновенно замѣтил юный, полный физическихъ силъ,—учитель, какое громадное значеніе имѣеть священныи санъ для педагога, какъ онъ укрѣпляетъ довѣріе къ послѣднему, вливаетъ въ него полноту духа и рѣшимость удѣлять отъ этой полноты окружающимъ.—Черезъ 6 лѣтъ по пріѣздѣ въ Ильинское—Серг. Феок. принимаетъ санъ священника съ порученіемъ отъ Архіерея проповѣдничества въ мѣстномъ храмѣ. Надежда не обманула искренняго идеалиста: общеніе съ дѣтьми стало полнымъ, а преподаваніе успѣшнымъ и отмѣнно-прочнымъ. Черезъ дѣтей возникли у учителя—проповѣдника прочныя, самыя дружескія связи съ цѣлымъ Ильинскимъ приходомъ. Шло время; общеніе крѣпло, росла искренняя взаимная любовь. И—когда въ 1895 г. окончилъ жизнь престарѣлый священникъ Ильинскаго о. А. Тороповъ—естественнымъ и желаннымъ замѣстителемъ послѣдняго явился всѣмъ извѣстный въ округѣ, всѣми любимый о. Сергій. Не какъ пришлецъ на чужую землю, какъ родной всѣмъ близкій и вѣдомый перешелъ онъ изъ одного свѣтлаго вмѣстилища—школы въ другое—сродное ему—храмъ Божій, чтобы учить въ немъ и руководить не дѣтей только, а цѣлую паству, Богомъ врученное ему—вѣдавшее гласъ его словесное стадо. Впрочемъ, Ильинское Александровское училище не вовсе лишилось своего наставника и друга: о. Сергій до смерти былъ завѣдующимъ и законоучителемъ въ немъ, его духовникомъ.

В. Фарфоровскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Ярославскаго Епархіальнаго Іонаановскаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 19¹¹/₁₂ учебный годъ.

(Продолженіе).

Обыкновенно воспитанница самостоятельно подготовляла подробный планъ предстоящаго въ школѣ урока изъ указаннаго ей матеріала, а преподаватель накануне урока провѣрялъ этотъ планъ и если оказыва-

лось необходимымъ его исправить, дѣлалъ воспитанницамъ соответствующія указанія и разъясненія. Данные въ школахъ уроки разбирались воспитанницами подъ руководствомъ преподавателя методики. Нельзя не отмѣтить очень успѣшнаго хода учебныхъ занятій въ VII классѣ. Всѣ преподаватели отмѣчали выдающіеся усердіе и интересъ воспитанницъ къ занятіямъ науками, которыя вмѣстѣ съ осмысленностію и сознательностію, привнесенными воспитанницами въ занятія, дали результаты, превзошедшія всякія ожиданія. Воспитанницы получили за годъ очень хорошія отмѣтки (тройки за годъ составляли исключеніе). На экзаменахъ же получали очень хорошія, а въ большинствѣ случаевъ отличныя отмѣтки. По общимъ наблюденіямъ наставниковъ 7-й годъ обученія въ училищѣ, очевидно оказалъ очень благотворное вліяніе на умственное развитіе и образованіе воспитанницъ, а также и на подготовку ихъ къ учительству въ начальныхъ школахъ. Нельзя и пожалѣть, что 7-й классъ не сдѣланъ обязательнымъ для всѣхъ воспитанницъ.

д) Распредѣленіе письменныхъ упражненій, степень достигаемыхъ воспитанницами успѣховъ въ письменныхъ работахъ.

Въ первыхъ четырехъ классахъ велись письменныя упражненія по русскому языку—классныя и домашнія. Одни изъ этихъ упражненій имѣли въ виду изученіе родного языка и стояли въ связи съ изученіемъ грамматики, другія же, основываясь на изученныхъ литературныхъ образцахъ, давались для пріученія воспитанницъ къ грамматически и логически правительному изложенію мыслей, представляя послѣдовательный переходъ отъ простѣйшихъ къ болѣе сложнымъ работамъ, требующимъ болѣе самостоятельнаго приложенія силъ учащихся.

Въ IV, V и VI классахъ давались срочныя сочиненія. Согласно постановленію Совѣта, утвержденному Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Тихономъ 25 сент. 1011 года, въ отчетномъ году было назначено въ VII классѣ 5 домашнихъ срочныхъ сочиненій: 2 по литературѣ, 1 по Закону Божію, одно по Гражданской Исторіи и одно по педагогической психологіи и 2 классныхъ экспромпта по литературѣ. Въ VI классѣ 5 домашнихъ срочныхъ сочиненій: два по литературѣ, одно по Закону Божію, одно по Гражданской Исторіи, одно по физикѣ и

3 классныхъ экспромпта по литературѣ. Въ V клас. было назначено 5 домашнихъ срочныхъ сочиненій: два по литературѣ, одно по Закону Божию, одно по Гражданской Исторіи, одно по географіи и 3 экспромпта по литературѣ. Въ IV кл. съ конца перваго полугодія было положено 5 домашнихъ срочныхъ сочиненій: три по словесности, одно по Закону Божию и одно по географіи; назначеніе же письменныхъ домашнихъ упражненій на первое полугодіе и экспромптовъ въ теченіе года въ IV кл. предоставлено усмотрѣнію преподавателя словесности. Срокъ для составленія сочиненій былъ опредѣленъ въ VII классѣ—25 дневный, въ VI и V классахъ трехнедѣльный, въ IV классѣ отъ 7 до 10 дней. Успѣхи воспитанницъ въ сочиненіяхъ и письменныхъ упражненіяхъ можно видѣть изъ нижеслѣдующей таблицы:

К л а с с ы .	Число во- питанницъ	Число получившихъ баллы.				Общая ус- пѣшность класса.	Общая ус- пѣшность всѣхъ кл.
		5.	4.	3.	2.		
VII	38	9	18	11	—	4	
VI	48	5	20	23	—	3,62	
V	44	2	16	22	3	3,35	
IV	49	5	17	26	1	3,53	3,76
III	47	11	15	19	2	3,74	
II	44	15	15	14	—	4,02	
I	47	17	17	13	—	4,04	

в) Продолжительность учебнаго года и время экзаменовъ.

Въ отчетномъ году учебный годъ начался съ конца августа и продолжался почти до половины іюня. Экзамены были начаты съ мѣсяца мая и окончены къ 13 іюня, когда послѣдовалъ выпускъ воспитанницъ,

окончившихъ курсъ (постановленіе Совѣта, утвержденное Высокопреосвященнымъ 17 марта 1912 года.

ж) Число воспитанницъ, переведенныхъ изъ класса въ классъ, число окончившихъ курсъ съ аттестатами и число выбывшихъ изъ училища по разнымъ причинамъ.

Нижеслѣдующая таблица показываетъ число воспитанницъ, переведенныхъ въ слѣдующіе классы, а также и число выбывшихъ изъ училища воспитанницъ.

К л а с с ы .	Сколько состоялось воспитанницъ въ кончу года.	Сколько переведено безъ переэкзаменовки или окончило курсъ.	Сколько переведено и окончило курсъ въ I разрядъ.	Сколько державшихъ переэкзаменовки.	Сколько успешно выдержавшихъ переэкзаменовки.	Число оставленныхъ на 2-й годъ.	Число уволенныхъ по малоуспѣшности.	Число уволенныхъ по прошенію родителей.
VII	39	38	38	—	—	—	—	—
VI	48	48	33	—	—	—	—	—
V	44	40	23	3	2	1	—	1
IV	49	46	24	2	2	—	—	—
III	47	46	21	1	1	—	—	1
II	44	43	24	1	—	1	—	1
I	47	47	23	—	—	—	—	—
Итого	318	308	186	7	5	2	—	3

Примѣчаніе. За исключеніемъ 39 воспитанницъ, окончившихъ курсъ 7 класса (считая въ томъ числѣ и 1 воспитанницу, которой въ виду ея болѣзни экзамены отложены до осени) и 48 воспитанницъ, окончившихъ курсъ 6 клас., трехъ уволенныхъ изъ

училища по прошенію родителей, къ началу текущаго 19—12—13 учебнаго года изъ отчетнаго состава воспитанницъ оставалось 228 чел. Предъ началомъ текущаго учебнаго года принято вновь въ 1-й классъ 84 воспитанницы, 1 въ 3 классъ, 1 во 2-й классъ и согласно опредѣленію Св. Синода отъ 21 апрѣля 1911 года и Высочайшее утвержденному положенію, въ 7 классъ 30 воспитанницъ и 1 сверхъ штата и въ 8 классъ 22 воспитанницы (постановленіе утвержд. Его Высокопресвященствомъ іюня 25 1912 года). Съ 1912—1913 учебнаго года училище имѣеть 367 воспитанницъ. Всѣхъ дѣвочекъ явилось на испытанія въ 1-й классъ 107. Изъ нихъ 3 не были допущены къ испытаніямъ по слабости и болѣзненности, на основаніи медицинскаго осмотра. Испытанія показали большіе пробѣлы въ подготовкѣ дѣвочекъ. Однако Совѣтъ, имѣя въ виду, что эти пробѣлы могутъ восполниться преподавателями при повтореніи школьнаго курса въ 1-мъ классѣ, нашель возможнымъ принять въ 1-й классъ 84 дѣвочки и по тому, соотвѣтственно постановленію 17 Епархіальнаго Съѣзда, рѣшилъ возобновить существовавшее ранѣе параллельное отдѣленіе (постановленіе Совѣта утвержденное Его Высокопресвященствомъ 26 мая 1912 года). 20 дѣвочкамъ, не выдерживавшимъ испытаній, было отказано.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Содержаніе.—Трехсотлѣтній юбилей царствованія на Руси Дома Романовыхъ и значеніе этого юбилея для русскаго государства и русскаго народа.—Филаретъ Никитичъ Романовъ и городъ Ростовъ Ярославскій (продолженіе).—Почему семинаристы бѣгутъ изъ духовнаго званія.—Вѣчная память о пастырѣ.—Отчетъ о состояніи Ярославскаго Епархіальнаго Іонаановскаго женскаго училища (продолженіе).—Объявленія.

Редакторъ М. Троицкій.

Ярославль. 1913 г. Типолиотографія Губ. Зем. Управы.

Объявленія.



Съ 1-го января 1913 года Киево-Печерская Лавра издаетъ еженедѣльный иллюстрированный листокъ подъ названіемъ:

„СВѢТЪ ПЕЧЕРСКІЙ“.

Для простаго русскаго народа листокъ является прекраснымъ назидательнымъ чтеніемъ, а пастырямъ можетъ давать матеріаль для бесѣдъ и поученій.

Къ листку ежемѣсячно прилагается противосефтантскій листокъ.

Подписная цѣна на годъ 50 коп.

Кромѣ того, Лаврой и сейчасъ уже издано много миссіонерскихъ и общеназидательныхъ иллюстрированныхъ листковъ, составляемыхъ и редактируемыхъ Киевскимъ епархіальнымъ миссіонеромъ іеромонахомъ Филиппомъ.

100 листковъ въ 4 стр. 35 к., 1000—3 р.
100 листковъ въ 8 стр. 70 к., 1000—6 р.
безъ пересылки.

Требуйте каталогъ.

Адресъ: Киевъ, Киево-Печерская Лавра, Духовный Соборъ.

Открыта подписка

— НА —

„ЗАКОНОУЧИТЕЛЬ“

Церковно-педагогическій и общественный

ЖУРНАЛЪ,

выходить 2 раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: на годъ—ЧЕТЫРЕ рубля; на полгода—
ДВА руб. 50 коп.

На другіе сроки подписка не принимается

Адресъ редакціи: г. Житомиръ, Дмитріевская 24.

ПРОГРАММА:

I отдѣль. Передовыя статьи по вопросамъ церковно-педагогическимъ и общественнымъ.

II отдѣль. Правительственныя распоряженія и мнѣнія по школьнымъ дѣламъ.

III отдѣль. Сообщенія о законоучительствѣ въ предѣлахъ русскаго государства (извѣстія внутри Имперіи).

IV отдѣль. Положеніе Закона Божія за-границей (заграничныя извѣстія).

V отдѣль. Корреспонденціи по Россіи (извѣстія и замѣтки).

VI отдѣль. Печать.

VII отдѣль. Изъ области юридическо-законоучительской. Отвѣты редакціи по недоумѣннымъ вопросамъ законоучительства.

VIII отдѣль. Смѣсь. Библиографія. Объявленія.

Редакторъ-издатель, Протоіерей А. Голосовъ,

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ

— на —

„РЫБИНСКІЙ ЛИСТОКЪ“

выходить ежедневно, исключая понедѣльн. и послѣдспраздн. дней.

(Существуетъ съ 1906 года).

Подписная цѣна на 1913 г. уменьшена:

На годъ 5 р., на 6 мѣсяцевъ 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к.,
на 2 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяць 50 коп. съ доставкою и пере-
сылкою.

Для ознакомленія газета высылается въ теченіе недѣли за 3 семикопѣчныя марки.

Плата за объявленія: на 1-й страницѣ 30 к., на 4 й—15 к. со строки петита въ одну колонку или за мѣсто, занимаемое строкою петита. Объявленія о предложеніи труда (служащихъ, приказчиковъ, рабочихъ, прислуги и т. п.) печатаются по 10 к. за разъ.

Подписка и объявленія принимаются въ Редакціи—Рыбинскъ, Волжская набережная, н-въ Боровкова.

Редакторъ-издатель С. А. Овсяниковъ.

По благословенію въ Возѣ почившаго Владыки Митрополита Автонія отъ 28 сентября 1912 г. (Указъ свят. Синода на имя пр. Никандра Еп. Нарвскаго отъ 20 нояб. за № 17 и 781) и Высочайшему разрѣшенію безпошлиннаго пропуска въ Россію (отъ 29 окт.)

Съ 1913 г. будетъ издаваться въ Берлинѣ на русскомъ языкѣ 2 раза въ мѣсяцъ, Богословскій и церковно-общественный журналъ *)

„ЦЕРКОВНАЯ ПРАВДА“

подъ редакціей протоіерея А. П. Мальцева и при ближайшемъ участіи А. А. Папкова (С.-Петербургъ).

Подписная плата 6 руб. въ годъ (съ пересылкой) принимается: 1) у протоіерея Алексѣя Петровича Мальцева: Берлинъ—Berlin-Borsigwalde Herrn Propst Maltzew—почтовымъ переводомъ или въ обыкновенномъ денежномъ пакетѣ со вложеніемъ 6 руб. русскими бумажками; 2) СПб., Мал. Посадская, д. 26, у Александра Александровича Папкова и 3) въ книжныхъ магазинахъ Т-ва «Новаго Времени», у Тузова, Глазунова, Карбасникова, при редакціи журнала «Европейская Жизнь», (СПб., Невскій 94) и во всѣхъ крупн. книжн. торговляхъ.

*) Уже вышелъ № 3-й журнала.